AKADEMIA GORNICZO-HUTNICZA
A G H IM. STANISEAWA STASZICA W KRAKOWIE

Obliczenia inzynierskie —
znajdowanie pierwiastka
rownania nieliniowego

Technologie informacyjne

dr Dorota Pawlus

Katedra Geomechaniki Budownictwa i Geotechniki
Wydziat Gornictwa i Geoinzynierii



ﬂmﬂ Wyznaczanie miejsca zerowego funkgcji
AGH

eX -sin(2 + x) = /x2 + 2

fx)=0

A 4

eX sin(2+x) —Jx2+2=0

1. Szukaj wyniku

2. Solver
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SZUKAJ WYNIKU




- SZUKAJ WYNIKU

”] Wyznaczanie miejsca zerowego funkcji
AGH e*-sin(2+x)—Vx¢+2=0

X

0| -0,50492
| 0,102041| -0,46309
0,204082| -0,44028
0,306122| -0,43975
0,408163| -0,46509
0,510204| -0,52027
0,612245 -0,6096
0,714286| -0,73781
0,816327| -0,91001
0,918367| -1,13165
1,020408| -1,40853
1,122449| -1,7467
1,22449| -2,15239
1,326531| -2,63186
1,428571| -3,19129
1,530612| -3,83659
1,632653| -4,57317
1,734694| -5,40571

1,836735| -6,33785
1928771 -7 27189
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- SZUKAJ WYNIKU

Wyznaczanie miejsca zerowego funkcji

H e*-sin(2+x)—Vx¢+2=0
3 01 e e e e
| 3,979592| -20,2159 s A S |
! 4,081633| -16,1794 e ey USRS ETIR SRR PSRRI PRS | PYTTRTTRSIPIS ISPRRIRR, s I
y | 4,183673| -10,9341
. 4,285714] -4,32928 b S R T R i S
»  4,387755| 3,788286 B
) 4,489796| 13,57172
| 4,591837| 25,17038
| e D B F G ~ [ J K L

21 T R RS

24 t x0 | f(x0)

25 wartosc przyblizona pierwistka 4 4] =EXP(H25)*SIN(2+H25)-(H25/2+2)~(1/2)

26




mmm Wyznaczanie miejsca zerowego funkgji

— SZUKAJ WYNIK
AGH SZU U e*-sin(2+x)—Vx¢+2=0
- [ I —® | G :
J I : : i i Szukanie wyniku m
Ustaw komérke: s, 125
Wartosc: 0
Zuieniziac komdrkes, | $H$255HS25)
B . - X0 L f ook || Ak |
wartosc przyblizona pierwistka 4 ¢ __44 19,4982
£
,
Stan szukania wyniku

Trwa szukanie wyniku w komorce 125
znaleziono rozwigzanie.

Wartosc docelowa: 0
Wartosc biezaca:  -1,93603E-05

wartosc przyblizona pierwistka 4 | 4,342604| -1,9E-05

..................................
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Solver
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Wyznaczanie miejsca zerowego funkcji

x2+2=0

wartosc przyblizona pierwistka

H e*-sin(2 + x) —
A0 i g e i
| 3,979592| -20,2159 e e i ms s
4,081633| -16,1794 O R DR RN S W | S——
4,183673| -10,9341
4,285714| -4,32928 e
4,387755 3,788286 T e e A
4,489796| 13,57172
4,591837| 25,17038

 f(x)

.=EXP(H32)*SIN(2+H32)-(H32"2+2)"(1/2)|




m Wyznaczanie miejsca zerowego funkcji

AGH —SOLVER e*-sin(2+x)—Vx¢+2=0

Parametry dodatku Solver

Ustaw cel: $1832

[

Na: () Maks ©) Min @ Wartosé: 0

Przez zmienianie komarek zmiennych:
$H$32]

Podlegajacych ograniczeniom:

[7] ustaw wartosd nieujemne dla zmiennych bez ograniczen

Wybierz metode rozwigzywania: Nigliniowa GRG E] { Opde ]

Metoda rozwigzywania

W przypadku gfadkich nieliniowych probleméw dodatku Solver wybierz aparat nieliniowy GRG. Dla
liniowych problemow dodatku Solver wybierz aparat LP simpleks, natomiast w przypadku problemadw,
ktdre nie sg gfadkie, wybierz aparat ewolucyjny.
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M JJJ _S\I(Z)I;I-ia,;z:me MmiejscCa zerowego TUnKcji

AGH e*-sin(2+x)—Vx¢+2=0

c | b | E | F | @ | H !

31 T s -
32 wartosc przyblizona pierwistka 4 4[1] -19,4982

T —— F
Parametry dodatku Solver / / g

Ustaw cel: / | 81§32 ER:
Na: ) Maks / ) Min @ Wartosc: . 0
[ I | R, J
[ ] ustaw wartosci nieujemne dla zmiennych bez ograniczen
Wybierz metode rozwigzywania: Nieliniowa GRG EI l Opcie

Metoda rozwigzywania

W przypadku gtadkich nieliniowych probleméw dodatku Solver wybierz aparat nieliniowy GRG. Dla
liniowych probleméw dodatku Solver wybierz aparat LP simpleks, natomiast w przypadku problemdw,
ktdre nie sg gladkie, wybierz aparat ewolucyjny.

Pomoc Rozwiaz Zamknij




— SOLVER

H e*-sin(2+x)—Vx¢+2=0
rWyniki dodatku Solver E

Dodatek Solver znalazt rozwigzanie. Wszystkie ograniczenia i

m Wyznaczanie miejsca zerowego funkcji
AG

warunki optymalizacji sg spetnione. Raporty
Wynikow
(®) Zachowaj rozwiazanie dodatku Solver Wrazliwosci
Granic

O Przywrd¢ wartosd pierwotne

[[] Powréc do okna dialogowego parametréw dodatku Solver [[] raporty konspektu

l OK _I Anului Trwa zapisywanie scenariusza...

'.:'.' - AL J',__'l.'*-ﬂi“'.".- _ E -' S e ',_‘."',‘»
m m’mm|w =nia i warunki optymalizacji sg spetnione.

— t przynajmniej rozwigzanie optymaine lokalnie. W
m f(xo) ), ze dodatek Sclver znalazt rozwigzanie optymalne

wartosc przyblizona pierwistka 4 4,342604| -1,9E-05

LR -
) 2
Yy
.

wartosc przyblizona pierwistka 4 4,342604| 6,27E-07
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